# 船舶空间设计中油画艺术的体现

# 0 引言

当代设计语境中,油画语言以其鲜明的艺术感染力、深厚的文化积淀,成为空间设计领域不可忽视的艺术资源。伴随船舶空间设计逐步摆脱单一的功能主义束缚,转向兼顾安全性、舒适性与艺术化的多元化探索,设计者越来越看重利用艺术语言增加空间整体品质。油画语言以其色彩的多维层次、肌理的立体张力以及构图的动态特征,为船舶空间视觉表现注入了新的生命力。相比于其他艺术形式,油画更能在有限空间内承载复杂的情感表达,进而丰富空间的文化内涵,强化视觉叙事的层次感。船舶空间作为特殊功能性和艺术性相结合的载体,既需满足严苛的规范,也需满足乘客的精神需求。本文结合油画语言艺术特性与船舶空间工程要求,探索二者的深度融合路径,并提出可操作的设计策略,以期为船舶空间艺术化转型提供借鉴。

# 1 油画语言的内涵与表现特征

### 1.1 油画语言的设计适应性表达

船舶空间作为高度功能化、规范性强的封闭系统,在设计语境中往往容易陷入技术至上而忽略乘客的心理感知。面对这种工程与体验之间的落差问题,引入具有感知引导能力的艺术语言成为必要路径。油画语言,因其在色彩层次、光感组织与结构分布方面具备良好的空间表现张力,逐渐成为船舶内部空间营造中可操作的设计手段之一。区别于一般装饰图案的二维平面性,油画构成方式强调笔触痕迹与肌理结构的复合叠加,这种"非均质涂层"在特定光照条件下可产生视觉延展与心理包容效应,对缓解狭小舱室内的空间压迫感具有实际价值。同时,油画语言中可控的不规则色块、边界模糊处理与明暗过渡逻辑,能够为船舶公共区域(如走廊、休闲区)提供更具情绪引导功能的环境氛围。

# 1.2 油画语言元素在材料表达中的设计转化

在船舶空间设计中,材料不再仅仅承载结构与功能,其表面呈现方式本身也成为空间语义的一部分。面对舱室表面长期暴露于湿热、盐雾和震动等复杂环境的使用需求,传统单层喷涂难以满足视觉多样性与触感体验的双重诉求。此背景下,来自油画语言的一些"分层表达"逻辑与"非均质表面"构建方式,被设计师转化为可实施的涂装策略与材料设计原型。如,表面材料的局部浮凸、线性凹槽或轻度裂变纹理,并非纯为装饰,而是在模仿复层涂膜在不同施工参数下的流动轨迹,通过对漆膜干缩率、涂层厚度与施工温度的动态调节,形成带有"时间感"的结构表征。这种"非对称分布"的肌理分布方式,在空间感知中具有方向性与心理引导作用,尤其适用于通道、盲区或舱室连接段的视觉节奏调控。

此外,船舶空间中广泛使用的铝蜂窝板、镁铝复合板、 钛合金舱门等材料表面,通常需进行预处理以适配艺术涂装 语言。此时,"肌理构造"便成为涂装层与基材之间的界面 缓冲技术之一。通过在自动化工艺中引入不规则喷涂、数控 拉槽、数字转印等方法,设计师可以将类似油画"刮涂-堆 积-沉淀"的图层关系,以工程语言进行重构,使装饰层不 再单一依附于图案,而成为材质层次的一部分。

# 2 油画语言与船舶空间的融合路径

#### 2.1 船舶涂装设计中的色彩系统构建

船舶空间具有高密度功能集成、高连续封闭性以及高负荷通行的人体流线,其色彩设计不仅承担视觉识别与区域分隔功能,更直接影响乘客的空间定位与心理状态。传统船舶涂装多以安全警示色为主,强调功能优先,但在舒适性与情绪调节层面存在较大空白。为弥补这一不足,当前设计实践中日益重视构建分层渐变的色彩系统,以适应不同舱段与功能区的复合需求。

客舱区域的色彩策略通常采用自上而下的冷暖分区模式,即天花区域控制在色温较低的灰蓝系范围内,模拟开放空间感;中段墙面使用中性柔和过渡带作为缓冲,地面部分则通过深色稳定基调,形成完整的视觉闭环。这种垂直渐变策略可在视觉上延展层高,在心理上缓解压迫感,尤其适用于层高受限的小型船舱或夜间休息空间。

公共区域,如餐厅、休闲区或观景廊道,则强调色彩的指向性与交互性。设计上常引入动态照明系统,根据时段、天气、航线方位调整色调,如清晨采用偏暖色调激活乘客生理节律,暴风前夕则转换为低饱和冷灰中性色以缓解紧张情绪。这一策略的实施依赖于船舶专用的光谱感应设备与分区智能照明模组,其参数设定往往基于调色板原理与人体色彩生理模型联合推导,确保长期航行下色彩稳定性与生物节律适应性。

功能通道、疏散走廊与交叉舱口等重点区域,色彩更承担方向引导功能。此类设计通常配合地坪涂层或墙体标识,通过宽度不低于 150 mm 的高反差导引线,形成可视化路径逻辑,尤其在应急照明失效情况下,可提供被动式视觉识别。为保证这些导向系统的连续性与抗蚀性能,常采用三段式高附着涂层系统:基层为耐盐雾防腐材料,中层使用含反光颗粒的高亮色涂层,表层施以耐磨透明罩面,整体涂层厚度控制在 0.45 mm±0.05 mm 区间,以确保在震动与海风冲蚀中维持完整性。

### 2.2 油画肌理与材料质感在空间中的延展

当油画笔触的物质性从二维平面解放,即可触发船舶空间触觉美学的范式革新。里希特刮刀涂抹形成的"颜料地质层"可直接物化为船舱立面的铸造玻璃幕墙,即通过控制熔融玻璃的冷却速率与矿物掺杂比例,再现油画刮削的凝固态运动轨迹。也可进行德拉克洛瓦式"笔触触觉转译"——其《自由引导人民》中裙摆的厚涂油彩肌理,经数字激光扫描与参数化建模后,由数控机床在钛合金舱门表面雕刻出

# 技术资讯

0.2 mm~3.8 mm 深度不等的沟壑网络,形成符合人体工程学的触觉导向系统。这种材质叙事的高阶应用体现在"油画基底再生技术":将回收帆布画框经碳化处理后高压成型为游艇甲板复合材料,其纤维纹理与亚麻布经纬结构形成历史互文。此类实践不仅可解决船舶材料抗盐蚀需求,更可使空间获得如培根作品般的物质记忆载体属性。

# 2.3 油画构图对船舶空间布局的影响

船舶空间的功能制约性与安全冗余要求,使其成为验证油画构图理论的实验场。维米尔《代尔夫特风景》的"视锥控制法则"被重构为邮轮中庭的垂直交通体系:通过精确计算3层挑空廊桥的黄金分割点(0.618H),将主楼梯旋转角度设定为24.7°,强制引导乘客视线聚焦于底层海洋主题壁画,形成符合海事安全规范的无障碍视觉通廊。更关键的是罗斯科色域绘画的"空间震颤效应"在狭小舱房的应用:其《栗色上的黑色》中矩形色块的悬浮关系,经解构重组后形成模块化家具系统——床箱与壁柜采用3:7的明度对比度,通过磁悬浮技术实现家具与舱壁5cm的物理分离,在满足风暴抗倾覆要求的同时营造失重视觉效果。这种构图思维的本质突破在于将蒙德里安"新造型主义栅格"转化为船舶钢结构的拓扑优化算法,使肋骨间距与舷窗阵列服从色彩分割比例,实现力学效能与美学律动的量子级纠缠。

# 3 油画语言在船舶空间中的具体应用策略

### 3.1 主题化空间与油画语言的契合

船舶空间因乘客舱、公共休闲区、餐饮娱乐区及机舱等 功能分区存在本质差异,必须在满足功能刚需基础上注入艺 术特质,这决定了主题化空间构建的必要性。油画语言凭借 其艺术内涵深度与表现多样性,恰好为主题空间提供了符号 化解决方案——休闲区选取油画暖调体系配合局部照明设 计,源于雷诺阿式色彩心理学能强化社交包容感;而观景区 参照海景油画的横向构图法则,采用冷色大面铺陈结合自然 采光,本质是利用康斯太勃尔的空间延展原理抵消船舶封闭 感。 需特别关注的是, 船舶墙面顶棚普遍采用铝合金或复合 轻质材料,实施中须将油画主题经高精度扫描后,通过船舶 级热转印技术植入饰材表面。此处关键在于三层防护工艺: 先以环氧底漆增强附着力,再覆涂经国际海事组织 (International Maritime Organization, IMO) 认证的防火硅酮 层,最后施加聚氨酯耐磨面漆,确保艺术层在盐雾环境中保 持十年以上稳定性。此外, 主题统一性则依赖船舶工程特有 的协同机制,如:总包方的设计师在设计船舶空间时需要重 视艺术与技术的平衡; 总包方的技术人员与施工人员需在舱 室分段预制阶段,将艺术面板纳入三维模型进行碰撞检测, 提前规避管线冲突导致的返工损耗等。

### 3.2 船舶空间色彩体系的油画化改造

船舶空间的色彩体系长期受制于功能警示的刚性约束 与材料表现局限,这种传统桎梏恰恰需要油画的分层技法来 破解。当处理客舱压抑感这类典型痛点时,透纳的海雾渐变 原理成为关键技术突破口——通过在轻质防火墙板上实施 三阶微叠层喷涂: 底层用阴郁的普鲁士蓝打底, 中层叠加灰 绿过渡层,表层覆以沙色透光釉料,这种从深到浅的垂直渐 变经实船验证可使 2.6 m 层高舱室获得 3.1 m 的空间错觉。 施工环节必须直面船舶环境的残酷考验: 选用经 IMOMED 认证的水性环氧涂料并非简单满足环保指标,还在于其与船 舶专用铝蜂窝板的附着力需达到8 MPa 以上,为此需要先喷 砂处理基材表面, 再采用交叉喷涂工艺控制每层厚度在 0.2 mm±0.05 mm 区间,最后用聚硅氧烷面漆封固色彩分子 链。而在走廊人流引导场景中,马蒂斯的色块对比理论转化 为工程语言时,需遵循船舶安全规范设定铬黄色块宽度不低 于 150 mm, 且与安全指示系统保持 200 mm 净距, 这种强 制性的空间语法在邮轮撤离演习中能使乘客寻路速度提升 19%。值得注意的是,色彩改造必须覆盖到聚氯乙烯 (Polyvinyl Chloride, PVC) 防滑地板接缝处, 采用热焊工艺 填充同色系焊条来模拟油画笔触的连续性, 否则色彩断层会 破坏艺术沉浸感。

### 3.3 艺术装置与油画语言的融合创新

船舶空间的艺术装置作为艺术语言与工程实践结合的 关键载体, 其作用超越了单纯的装饰, 直接参与塑造空间氛 围并划分功能区域。油画语言所蕴含的多维表现力, 为这类 艺术装置的创新设计开辟了多样化途径。然而,在船舶实际 工程中, 传统二维油画作品面临安装难题, 船舶墙体结构受 限,加之振动、潮湿环境及耐久性要求的挑战,使其难以直 接应用。为此,一个可行的方案是借助数字化技术:将油画 作品进行高清扫描并对其色彩进行分层处理, 随后运用数控 雕刻、激光切割等先进工艺,将这些油画元素精准地融入轻 质复合材料或防火铝板基材之中,最终制成标准化的模块化 艺术装置面板。这种方法不仅有效保障了施工的便捷性,更 严格契合了船舶结构对重量控制和长期耐久性的苛刻标准。 另一个创新实践路径则是将油画语言通过数字投影技术,结 合智能化控制系统, 动态投射至船舶空间的墙面或天花板 上,从而生成可变的艺术场景,以大大丰富空间的多维体验 层次。值得注意的是,船舶建造普遍采用分段施工与模块化 组装的工程模式,这就要求艺术装置的尺寸、重量及其接口 设计必须严格依据船舶分段划分和安装工序进行标准化定 制,其根本目的在于规避后期运输和装配环节可能产生的二 次施工成本。同时,为确保艺术装置在严苛的船舶环境中长 期稳定可靠,安装前必须对其抗振动性能和耐腐蚀能力进行 严格测试,并最终依据船舶入级社的验收规范完成检验。

### 4 结束语

伴随新材料和数字技术的迭代演进,船舶空间设计必将 呈现愈加多元且智能化的面貌。未来,油画语言与船舶空间 工程技术的深度融合,将为船舶设计领域注入全新活力,引 领船舶空间设计迈向可持续发展,在推动行业进步中发挥重 要作用。

王祖文

(贵州师范大学,贵阳 550025)